《动物学》复习题
一、填空题
1、最早出现分节现象是             门，而且是同律分节，到               门，动物身体开始异律分节；蜘蛛分节不明显，身体分          和         两部分。
2、多细胞动物中，              门的身体是辐射对称，从              门开始，动物的身体出现了两侧对称。
1. 在动物界，最高等的是              门，在脊椎动物中，最高等的是             纲。
4、典型的两栖纲动物，身体分：         、            、           和            四部分。
5、昆虫的身体分为三部分，头部是动物的感觉和              中心，胸部是其           中心，腹部是代谢和            中心。
6、完整的鸟类繁殖环节包括占区、         、求偶、           、           、           
和           七个组成部分。
7、真正的双胚层后生动物是腔肠动物门，最原始的三胚层动物是          门，最早出现真体腔的是            门，最原始的后口动物是           门，最原始的羊膜动物是           纲。
8、棘皮动物的运动能力差，有的根本不能移动，如         ，该门的主要特征是：               、              、              和             。
9、原生动物在环境恶变时能分泌一层胶状物质，形成保护性的外壳，即                  。
10、鱼类的鳞片有三种，分别是：                  、                 和                等。
11、海绵动物又称                      ；腔肠动物又称                        ；
有胎盘类是指                       ；软体动物又称                        。
原索动物是指                       和                       亚门的动物。
12、扁形动物的主要进步特征有                、                     、                 。
13、在现存动物中，会飞行的动物存在于三个类群中，一是节肢动物的              纲；二是脊椎动物的              纲和                 纲。
14、爬行纲动物有三种体型，分别是：                、              和               。
15、鱼类的脊椎分化为两种类型：                 和                ；两栖类的脊椎在鱼类基础上又增加了两种类型：              和              。
16、哺乳动物的体型发生很大变异，以适应多种栖息环境，例如，马属于              型，猿猴属于              型，海豚属于              型，鼹鼠属于              型。
17、半索动物有三大特征，即具有雏形的背神经管、                  和                  。因而，半索动物在动物进化史上拥有独特的地位。
18、在整个动物界，只有两个纲的动物是恒温动物，即                和                  。
二、选择题
1、对于人类养殖食用的河蟹（大闸蟹），下列描述不正确的是       。（     ）
A.十足目　　　     B.甲壳亚门　　  　C.软甲纲　　      D.厚甲纲
2、常见动物的血液多是红色的，下列动物中血液是蓝色的是     。（     ）
A.马蹄蟹　　       B. 梭子蟹         C.蝗虫            D.对虾
3、鸟类栖息环境多样，下列鸟中，属于走禽的是        。（     ）
A.海雕　　         B. 鸵鸟           C.啄木鸟        D. 丹顶鹤 
4、楔齿蜥是喙头目的爬行动物，现存物种仅分布于        。（     ）
A.澳大利亚　       B. 印度尼西亚     C.巴西            D.新西兰
5、很多水生脊椎动物在河海间洄游完成摄食和生殖，但        例外。（     ）
A.盲鳗　　         B. 七鳃鳗         C.大麻哈鱼        D.鳗鲡
6、双循环是脊椎动物的循环方式，下列不是双循环的是    。（     ）
A.硬骨鱼纲　　　      B.两栖纲　　    　C.爬行纲　　       D.哺乳纲
7、直接发育的脊椎动物很常见，但也有间接发育的，如         。（     ）
A.昆虫           　B. 鳗鲡           C.蜥蜴          D.海鸟
8、腔肠动物多数海水生活，其幼虫        可在海水中漂浮。（     ）
A. 面盘幼虫    　  B. 两囊幼虫       C. 浮浪幼虫     D. 担轮幼虫
9、老虎似亚洲特产动物，华南虎的原产地在         。（     ）
   A.中国　　      B. 印度         C.越南     D.印度尼西亚
10、鸟类栖息环境多样，下列鸟中，属于涉禽的是        。（     ）
A.海雕　　         B. 丹顶鹤         C.啄木鸟       D.鸵鸟
三、判断题
（     ）1. 所有的鲨鱼和鳐鱼都没有鱼鳔。
（     ）2. 海牛和儒艮都是草食性海兽。
（     ）3. 丹顶鹤在黑龙江扎龙为夏候鸟，在江苏盐城为冬候鸟。
（     ）4. 牛羊的角为洞角，梅花鹿的角是实角。
（     ）5. 软骨鱼类的繁殖方式有卵生、卵胎生和假胎生。
（     ）6. 两栖纲中的蛙蟾类繁殖时通常需要抱对。
（     ）7. 轮虫动物门的动物大多生活在海洋中。
（     ）8. 棘皮动物全部海洋生活，都有发达的内骨骼。
（     ）9. 白蚁和蚂蚁都进行社会生活，都是膜翅目昆虫。
（     ）10. 蚊子为完全变态昆虫，要历经卵、若虫、蛹，才能发育为成虫。
（     ）11. 对虾的身体分头胸部、腹部和尾三部分。
（     ）12. 鲸类（目）动物都是不能在淡水中生活的。
（     ）13. 事实上，鳔在进化形成初期是一种呼吸器官。
（     ）14. 相对于哺乳动物，鸟类无法到深海捕食。
（     ）15. 海豚和小型蝙蝠往往都能进行回声定位。
（     ）16. 不是所有的哺乳动物在发育过程中都有胎盘出现。
（     ）17. 鲎、鹦鹉螺、文昌鱼、矛尾鱼是典型的“活化石”。
（     ）18. 线虫的身体两侧对称，具有三个胚层，有发达的真体腔和闭管式的循环系统。
（     ）19. 哺乳类的体形越小代谢率越高，所需食物相对于体重也就越大。
（     ）20.在扁形动物中，涡虫纲的动物一般自由生活，吸虫纲的动物寄生生活，绦虫纲的动物高度寄生。
四、名词解释并指出相关动物
1、单孔类（卵生哺乳动物） 
2、物种 
3、恒温动物
4、外骨骼： 
5、假体腔 
6、吞咽式呼吸：
五、简答题
1、谈谈你对鱼类的认识。
2、爬行类比两栖类进步的特征有哪些？
3、谈谈原生动物的特点及分类情况。
4、简述原腔动物的特征及分类情况。
1. 如何区别两侧对称和辐射对称？要求指出相关动物。
6、蜥蜴和蝾螈有什么区别？
7、谈谈棘皮动物的基本特征和分类情况。
8、谈谈软骨鱼类的基本特征和分类情况。

	系数名称i

	i
	2
	3
	4
	5
	6
	9
	10
	12

	年金现值
	5%
	1.859
	2.723
	3.546
	4.329
	5.076
	7.108
	7.722
	8.863

	
	6%
	1.833
	2.673
	3.465
	4.212
	4.917
	6.802
	7.360
	8.384

	
	12%
	1.690
	2.402
	3.037
	3.605
	4.111
	5.328
	5.650
	6.194

	复利现值
	5%
	0.907
	0.864
	0.823
	0.784
	0.746
	0.645
	0.614
	0.557

	
	6%
	0.890
	0.840
	0.792
	0.747
	0.705
	0.592
	0.558
	0.497

	
	12%
	0.797
	0.712
	0.636
	0.567
	0.507
	0.361
	0.322
	0.257









参考答案
[bookmark: _GoBack]一、填空题
1、最早出现分节现象是 环节动物门，而且是同律分节，到 节肢动物 门，动物身体开始异律分节；蜘蛛分节不明显，身体分  头胸部 和  腹部 两部分。
2、多细胞动物中， 腔肠动物门的身体是辐射对称，从 扁形动物  门开始，动物的身体出现了两侧对称。
1. 在动物界，最高等的是  脊索动物 门，在脊椎动物中，最高等的是 哺乳纲 纲。
4、典型的两栖纲动物，身体分： 头部 、 躯干部 、 尾部 和 四肢 四部分。
5、昆虫的身体分为三部分，头部是动物的感觉和 摄食 中心，胸部是支持和其运动 中心，腹部是代谢和  生殖中心。
6、完整的鸟类繁殖环节包括占区、  筑巢 、求偶、 交配 、 产卵 、 孵化 和  育雏七部分。
7、真正的双胚层后生动物是腔肠动物门，最原始的三胚层动物是 扁形动物门，最早出现真体腔的是  环节动物门，最原始的后口动物是 棘皮动物门，最原始的羊膜动物是 爬行 纲。
8、棘皮动物的运动能力差，有的根本不能移动，如 海百合，该门的主要特征是： 次生性五辐射对称 、 有内骨骼 、 有水管系统 和 后口动物 。
9、原生动物在环境恶变时能分泌一层胶状物质，形成保护性的外壳，即  包囊 。
10、鱼类的鳞片有三种，分别是：  盾鳞 、   硬鳞  和   骨鳞 等。
11、海绵动物又称   侧生动物或多孔动物  ；腔肠动物又称  刺胞动物  ；
有胎盘类是指  真兽亚纲 ；软体动物又称 贝类  。
原索动物是指   头索动物亚门 和 尾索  亚门的动物。
12、扁形动物的主要进步特征有  两侧对称 、  三胚层  、  梯形神经系统、后肾管排泄  。
13、一是节肢动物的  昆虫 纲；二是脊椎动物的  鸟 纲和  哺乳 纲。
14、爬行纲动物有三种体型，分别是： 蜥蜴型  、 龟鳖型 和 蛇型 。
15、鱼类的脊椎分化为两种类型：  躯椎和 尾椎 ；两栖类的脊椎在鱼类基础上又增加了两种类型：
   颈椎 和  荐椎。
16、哺乳动物的体型发生很大变异，以适应多种栖息环境，例如，马属于  奔跑 型，
猿猴属于  攀援  型，海豚属于  游泳型，鼹鼠属于  挖掘 型。
17、半索动物有三大特征，即具有雏形的背神经管、  具有咽鳃裂  和   具有口索 。
18、在整个动物界，只有两个纲的动物是恒温动物，即  鸟纲  和  哺乳纲  。
二、选择题
1、对于人类养殖食用的河蟹（大闸蟹），下列描述不正确的是    。（ D ）
A.十足目　　　     B.甲壳亚门　　  　C.软甲纲　　      D.厚甲纲
2、常见动物的血液多是红色的，下列动物中血液是蓝色的是     。（ A ）
A.马蹄蟹　　       B. 梭子蟹         C.蝗虫            D.对虾
3、直接发育的脊椎动物很常见，但也有间接发育的，如         。（ B  ）
A.昆虫           　B. 鳗鲡           C.蜥蜴            D.海鸟
4、楔齿蜥是喙头目的爬行动物，现存物种仅分布于        。（ D  ）
A.澳大利亚　       B. 印度尼西亚     C.巴西            D.新西兰
5、很多水生脊椎动物在河海间洄游完成摄食和生殖，但        例外。（A ）
A.盲鳗　　         B. 七鳃鳗         C.大麻哈鱼        D.鳗鲡
6、双循环是脊椎动物的循环方式，下列不是双循环的是    。（ A ）
A.硬骨鱼纲　　　      B.两栖纲　　    　C.爬行纲　　       D.哺乳纲
7、直接发育的脊椎动物很常见，但也有间接发育的，如         。（ B ）
A.昆虫           　B. 鳗鲡           C.蜥蜴          D.海鸟
8、腔肠动物多数海水生活，其幼虫        可在海水中漂浮。（ C ）
A. 面盘幼虫    　  B. 两囊幼虫       C. 浮浪幼虫     D. 担轮幼虫
9、老虎似亚洲特产动物，华南虎的原产地在         。（ A ）
   A.中国　　      B. 印度         C.越南     D.印度尼西亚
10、鸟类栖息环境多样，下列鸟中，属于涉禽的是        。（ B ）
A.海雕　　         B. 丹顶鹤         C.啄木鸟       D.鸵鸟
三、判断题
（  √  ）1. 所有的鲨鱼和鳐鱼都没有鱼鳔。
（  √  ）2. 海牛和儒艮都是草食性海兽。
（  √  ）3. 丹顶鹤在黑龙江扎龙为夏候鸟，在江苏盐城为冬候鸟。
（  √  ）4. 牛羊的角为洞角，梅花鹿的角是实角。
（  √  ）5. 软骨鱼类的繁殖方式有卵生、卵胎生和假胎生。
（  √  ）6. 两栖纲中的蛙蟾类繁殖时通常需要抱对。
（  ×  ）7. 轮虫动物门的动物大多生活在海洋中。
（  × ）8. 头索动物和尾索动物全部水生，海水、淡水都有分布。
（  × ）9. 白蚁和蚂蚁都进行社会生活，都是膜翅目昆虫。
（  × ）10. 蚊子为完全变态昆虫，要历经卵、若虫、蛹，才能发育为成虫。
（  × ）11. 对虾的身体分头胸部、腹部和尾三部分。
（  × ）12. 鲸类（目）动物都是不能在淡水中生活的。
（  √ ）13. 事实上，鳔在进化形成初期是一种呼吸器官。
（  √ ）14. 相对于哺乳动物，鸟类无法到深海捕食。
（  √ ）15. 海豚和小型蝙蝠往往都能进行回声定位。
（  √ ）16. 不是所有的哺乳动物在发育过程中都有胎盘出现。
（  √ ）17. 鲎、鹦鹉螺、文昌鱼、矛尾鱼是典型的“活化石”。
（  × ）18. 线虫的身体两侧对称，具有三个胚层，有发达的真体腔和闭管式的循环系统。
（  √ ）19. 哺乳类的体形越小代谢率越高，所需食物相对于体重也就越大。
（  √ ）20.在扁形动物中，涡虫纲的动物一般自由生活，吸虫纲的动物寄生生活，绦虫纲的动物高度寄生。
四、名词解释并指出相关动物
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